

# 忠县恒谷农业发展有限公司就业帮扶车间 帮扶车间“生了根” 村民就业“乐开花”

本报记者 袁明琼

近日,石子乡向阳村忠县恒谷农业发展有限公司茶叶种植基地里一派忙碌,40多名工人忙着给茶树修枝、施肥、除草……

忠县恒谷农业发展有限公司在石子乡向阳村共种植黄金芽茶500亩,并建有茶叶加工车间,每年给当地村民带来50余万元的务工收入。由于该公司为附近村民提供了就业渠道,后来被县相关部门认定为就业帮扶车间。

谈及为何要回乡创办企业,车间负责人杨军万分感慨。杨军是忠县官坝人,在外打拼多年,漂泊的他十分想回到忠县发展,为忠县作贡献。

2017年,一次偶然的机会,让他察觉到在忠县发展茶产业十分有前景。经过一番考察,最终选择在石子乡向阳村流转土地种植黄金芽,并建立茶叶加工车间,成立忠县恒谷农业发展有限公司。

产业发展起来了,受益更多的是当地老百姓。“在车间务工一年下来能有2万多元收入,车间就设在家门口,上



村民在茶叶种植基地里采茶。

班之余还能照顾家人。”贫困户秦大明谈起就业帮扶车间十分高兴。秦大明已经在就业帮扶车间连续务工多年,闲时能在家门口挣一份不错的收入,这对于他来说,是一件非常值得高兴的事情。

70岁的贫困户李秀兰是石子乡向阳村三组村民,丈夫去世后,没有经济来源的她生活过得十分拮据。李秀兰非常渴望能有一份工作能够改善生活,但是她除了会种庄稼外并无一技之长。在村干部的帮助下,李秀兰进入到

就业帮扶车间务工。

“我现在是这里的固定工人,每个月都有2000多元的收入,生活问题完全解决了。”李秀兰脸上笑容满满。

“自成功创建就业帮扶车间以来,我们优先选择脱贫人员、年龄偏大的农村劳动力等人群,提供就地就业平台,帮助他们在家门口实现就业。”杨军介绍,目前车间长年有固定工人40余人,其中脱贫户10人。采茶季节时工人多达500人,其中脱贫户可达50人。

近年来,我县紧紧抓住就业帮扶工作,始终将就业帮扶作为基本的民生工程,通过积极优化就业帮扶车间创建,落实带动就业奖补政策,紧密结合当地产业基础,支持车间持续发展,带动脱贫户等农村低收入人口就地就近稳定就业,进一步拓宽群众增收致富路。

谈及未来的发展,县就业和人才中心相关负责人表示:“今年,我们还将进一步扩大就业帮扶车间的数量,为更多农户特别是脱贫户提供就近就业岗位。”

## 桃子丰收采摘忙



这段时间,在三峡橘乡田园综合体桃李梦园,桃子陆续成熟,吸引不少市民前去采摘尝鲜。

走进果园,成片的桃林郁郁葱葱,空气中弥漫着淡淡的桃香。果树下,白里透红、圆润饱满的胭脂脆桃挂满枝头,在片片绿叶的映衬下,显得格外诱人。游客在桃树林间穿梭,体验采摘乐趣。

近年来,桃李梦园依托其独特的地理条件,种植特色水果,游客可赏花、夏采果,以农旅融合的发展模式推动乡村振兴,成为三峡橘乡田园综合体又一热门打卡地。记者 彭群英 摄

## 马灌镇

### 130名干部参加集中培训

本报讯(通讯员 冉海军)6月6日、7日,马灌镇开展2023年村(社区)干部业务集中培训,全体机关干部、镇属单位负责人、各村(社区)实职干部、驻村工作队干部等共计130人参加。

马灌镇政府邀请了县级相关部门负责人讲解了网络舆情处置和党风廉政建设等内容。镇政府科室负责人围绕民生实事、财务及业务审批、社会治理、防灾减灾等方面授课。

## 移风易俗要多一些耐心与细心

□侯馨远

风俗观念的改变不是一朝一夕的事,推进移风易俗是一项长期的工作,需要久久为功,多讲究方式方法。唯有在实际工作中多一些耐心与细心,多倾听群众意见,多尊重群众想法,才能真正把好事办好。

据媒体报道,近日贵州晴隆县政府网站发布通告,就《晴隆县移风易俗倡导性标准》面向群众公开征求意见和建议。该征求意见稿提出,婚事新办、丧事简办、余事不办,乔迁、订婚、再婚、满月、生日、入伍、升学、谢师、祝寿、立碑、店铺开业等酒席一律禁办。通告一经发布,便引发广泛关注。有网友提出,倡导性标准不应变成强制性标准,移风易俗不能滥用职权。对此,当地精神文明建设委员会办公室相关负责人回应,相关标准属于倡导性的,并非硬性要求。目前他们也看到了网友的意见,并收到一些意见和建议,将在修改不妥之处后,过段时间再发布正式文件。

复盘这次事件,有几处细节引发了笔者思考。细看当地发布的通告,其性质是“征求意见稿”的草案,而非正式确定的文件通知。可见当地相关部门还是有聆听群众声音、尊重群众意见的意识,也通过在政府官网发布公开信息的方式,履行了公开征求群众意见的规范程序,可即使如此,为何仍会遭到“不近人情”的质疑?事实上,“婚事新办、丧事简办、余事不办”的初衷和提法有利于减轻群众的人情负担,是会令当地百姓受益的好事,可为何人们会对这样的好事“不买账”?

本是为了推动当地移风易俗工作的倡导性征求意见稿,却遭到诸多质疑,反而给当地政府部门形象和相关工作开展带来了不良影响,工作陷入被动,这不能不引起相关部门的反思。笔者以为,这样的反思可以包括如下几个方面。

其一,倡导效果要好,先要“好好说话”。虽然当地部门回应,相关标准是属于倡导性的,并非硬性要求。但实际上,文件标题中的“倡导性标准”与文件内容里“一律禁办”的表述是明显矛盾的。所谓“倡导”即非强制要求,对发出倡议的一方和接受倡议的一方来说,他们之间的关系应该是平等的。而“一律禁办”的表述,听起来却成了板着脸孔、上级对下级的“命令式要求”,难免会引起人们的误会和反感。事实上,“倡导”的实质是要想办法说服人,让群众能听进去、跟着做,这就需要讲究“说话的艺术”。如果端着架子说教,怕是只会招到群众的反感;若是多些理解尊重,多些循循善诱,“倡导”的效果想必会更好。

其二,移风易俗要厘清政府责任的边界。此次事件中,不少网友质疑当地政府部门“管得太宽”甚至“滥用职权”,认为是否办酒席是村民的个人自由,政府部门无权插手。从某种意义上讲,网友的质疑不无道理。酒席宴请、结婚彩礼等传统民俗的确有其社会功能和存在价值,若是搞“一刀切”的“全盘否定”,容易伤害群众感情,也会让工作推进难度加大。但这并不是说要向陈规陋习妥协。事实上,不少村民对精简酒席的期盼和呼声是很高的。笔者就经常听到老乡抱怨,村里总有人喜欢办“无事酒”,水涨船高的份子钱令人苦恼不已。所以问题的重点在于,政府部门需要摆正定位,做好引导、组织和宣传,一些具体的事不妨放手交给理事会等村民自治组织去做。毕竟相比政府部门,这些自治组织更了解村民所需,更善于动员村民参与,也有更多时间和精力把事情做细做实。

其三,做好移风易俗,不在于话说得有多硬,而在于工作做得有多实多细。如果只是把“一律禁办”“不得”“必须”等字眼挂在嘴边,一味地给基层干部压担子,给基层群众提要求,而没有多倾听基层干部的困惑与建议,多关注基层群众的困难与需求,工作就很难取得预期效果。要想把工作做实做细,需要充分尊重基层意见,多给基层干部提供实实在在的支持,帮他们解决实际困难。比如笔者在乡村走访时就看到,为了引导村民精简办席,有的村子将食堂、活动室等改造成多功能宴会厅,桌椅数量均按照移风易俗倡议标准配备,舞台、电子横幅、厨房等宴请所需硬件一应俱全,供村民免费使用。村民在这里办酒既方便又实惠,宴席简办成风化俗,收效很好。

风俗观念的改变不是一朝一夕的事,推进移风易俗是一项长期的工作,需要久久为功,多讲究方式方法。唯有在实际工作中多一些耐心与细心,多倾听群众意见,多尊重群众想法,才能真正把好事办好。来源:《农民日报》2023年6月7日第5版

## 茭白采收忙 村民笑开颜



眼下正值茭白采收季,在善广乡雨台村的茭白种植基地里,数百亩成熟的茭白连成一片,村民头戴草帽、脚踩雨靴,穿梭在田间,忙着收割。

该基地种植有双季茭白约200亩,经过采收、分拣、称重、分级、打包等程序后,送入冷库,等待装车出售。

近年来,忠县采取“公司+基地+农

户”的模式,积极培育茭白种植大户,示范带动群众参与种植,使村民实现在家门口就业增收,有效助推乡村振兴。记者 吴建华 摄



## 威家河:雨后变“壶口”



6月5日,忠县威家河鱼桥洞瀑布雷霆万钧、气吞山河,呈现出黄河壶口瀑布般的宏伟气势。

6月4日至5日,忠县普降中到大雨,威家河上游的最大累计雨量逾100毫米。

威家河是黄河的一部分,起于鱼桥洞,止于卫星桥,绵延约6公里。鱼桥洞瀑布是一个40多米高的天然悬崖,当滚滚洪水从这里奔涌而下时,形成一个波澜壮阔、气势恢宏的瀑布,成为忠县境内的一道美丽自然景观。

鱼桥洞瀑布宽、深分别约40米,最大瀑布面近2000平方米,是忠县最壮观的一个瀑布。每年春夏季节,不少县内外游人纷纷前往观赏这一壮美景观。记者 余鸿 摄

## 石宝镇:创业培训提升群众就业创业技能

本报讯(记者 熊浩 通讯员 黎小林)6月8日,石宝镇社保所工作人员、新村村干部、驻村工作队队员走访今年参加创业培训学员安会兰,了解创业现状,开展创业培训回访服务工作。

安会兰是新政村返乡创业人员,于2022年2月在石宝镇经营一家五金建材店。由于没有从事过销售行业,经营上遇到很多困难,经常出现货款账目混乱,导致盈利不佳。2023年,安会兰

参加石宝镇社保所举办的IYB创业培训,通过系统学习,掌握科学记账模式。这让她明白了创业是一门学问、一种态度,需要科学的方法。

据了解,今年石宝镇共有28名创

业人员参加IYB创业培训。石宝镇政府帮助他们落实小额担保贷款、社会保险补贴、岗位补贴等扶持政策,切实为创业学员解决实际困难和问题。

